

En la Redacción y Administración, calle de la... Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

No se devuelven originales

AÑO XIII

EL LIBERAL
MIÉRCOLES 30 de Noviembre de 1898

IMPRESIONES

El día de ayer se dejó sentir de riguroso invierno. El viento Norte, que sopló con fuerza, traía partículas de nieve de las próximas cumbres de los montes que circundan la ciudad.

El mar, resguardado por la costa, no levantaba oleaje alguno, pero reflejaba en su superficie con matices varios, la racha huracanada y llena de polvo que pasaba sobre él, dándole un extraño cariz.

En los centros de trabajo, en los muelles, donde por ser martes había algún movimiento comercial con la entrada de vapores de itinerario fijo, la clase obrera, la que más sufre las inclemencias del tiempo, afrontaba el día de ayer a la intemperie, buscando en el ardor de la fachana la reacción de sus miembros ateridos, porque dejamos dicho que el frío se dejaba sentir con alguna intensidad.

El invierno en otras partes, y en la península, en los puertos del Cantábrico y de Galicia, es lo que ayer era el día en Alicante, la desapacibilidad que molesta y entristece, y en nuestra ciudad se siente más el rigor del frío y del viento, por lo mismo que es cosa rara que haga viento y frío, disfrutándose, por lo contrario, siempre de una temperatura hermosa y primaveral.

De gran expectación política, fué el día de ayer; esperábase con impaciencia, despachos telegráficos relativos al tratado definitivo de paz con las condiciones leoninas impuestas por los vencedores, pues ya por los antecedentes por los preliminares de las negociaciones para este objeto, entabladas por nuestra Comisión en París, se deduce lo que podría esperarse del magnánimo y generoso pueblo yankee, a quien Dios confunda con una tempestad de rayos.

En los círculos políticos no se hablaba, ayer de otra cosa que del despojo inicuo de que hemos sido víctimas por virtud de la ley del fuerte, ley abominable y odiosa acogida con terrible prevención y con profundos recelos al aspirar el siglo XIX, llamado de la civilización, de las luces y de no sabemos cuantas cosas.

Con el ejemplo que acaba de darnos Norteamérica, bien se conoce que hemos retrocedido a los tiempos de la barbarie, en que no regía más ley que la que se derivaba de la voraz concupiscencia y del desenfrenado apetito; y no es lo nuestro caso aislado que pudiera infundirnos la esperanza de que el asiento de la justicia y el respeto al derecho tenía que prevale-

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE. MIÉRCOLES 30 DE NOVIEMBRE DE 1898

cer en la conciencia de los pueblos fuertes y poderosos, cuando se anuncia con tristes muestras de verdad y certidumbre el despojo vil que trata de hacerse a Portugal, quitándole Inglaterra y Alemania sus posesiones de Africa.

Esto confirma plenamente la era de atropellos y espoliaciones que va a abrirse en los comienzos del siglo próximo, donde parece que va a declararse, ya no a los pueblos débiles, sino a las razas, guerra de exterminio.

Los congresistas en Zaragoza de las Cámaras de Comercio han terminado su misión y acordado que pasara a Madrid una comisión de la Asamblea, para presentar, respetuosamente a S. M. la Reina el capítulo de sus conclusiones, que entienden que han de servir de base de la regeneración de la patria.

Ya se hará cargo el gobierno de ellas, con el objeto de que sean ley después que las Cortes hayan deliberado cuantas propuestas sinceramente se hayan hecho encaminadas a tan laudable y patriótico fin; regenerar la patria, que es el ideal que todos perseguimos, y más que nada el gobierno.

RUMBOS DE ANARQUÍA

Con ser tan amarga la impresión que nos causan las noticias relativas a las conferencias de París, todavía nos causan mayor pena los síntomas de desorden moral que notamos en una parte del país.

Desde el momento en que no pudo prevalecer en Washington el asomo de intervención colectiva que allí se dibujó, y por tanto, desde el instante en que tuvimos que firmar un Protocolo, que suponía la pérdida de Cuba y de Puerto-Ricó, y dejaba en litigio la soberanía de Filipinas, no era difícil calcular la suerte que nos esperaba, y más habiendo caído en manos de un vencedor tan poco escrupuloso.

Inglaterra, sin duda alguna, ha fomentado la ambición del gobierno de los Estados Unidos, y las rivalidades de las grandes potencias o su propio egoísmo han contribuido asimismo a dejarnos en absoluto a merced del vencedor.

De manera que, la fuerza de las cosas, fuerza irresistible, nos obligará a suscribir mañana en París las condiciones que nos impongan.

Pero no concluyen aquí aquellas desdichas a que en el momento presente damos nosotros mayor importancia.

Atravesamos un período de incertidumbre, de agitación moral, de confusión, de anarquía en los espíritus, que debemos esperar logre pronto disipar el buen sentido del pueblo español.

Como dice oportunamente un periódico de

provincias que tenemos a la vista, El Noticiero de Barcelona, cada ciudadano se cree un regenerador, cada español un Cicerón, cada hombre de mediano criterio y de discutibles alcances un reformador, y la idea de celebrar Congresos y Asambleas germina en todas partes. Siempre ilusos, siempre soñadores creemos haber hallado el remedio de salvación redactando Manifiestos, elevando exposiciones, celebrando reuniones, en todas las cuales presentamos bases intalibles para reorganizar la nación a fuerza de reformas radicales.

Abominamos de la política y nos pasamos la vida haciéndola: renegamos del caciquismo y luchamos por extenderlo; combatimos el parlamentarismo y caemos en el charlatanismo; abominamos del desorden y al desorden contribuimos creando con nuestra conducta un estado casi anárquico.

Y es que no comprendemos la realidad de las cosas.

No son las leyes, por regla general, las malas; son los abusos que se cometen con viciosas interpretaciones; como no está el mal en la política, sino en el modo que muchos tienen de practicarla.

Ciertamente que en muchas cosas hay que variar de rumbo y adoptar un sentido más práctico que el que nos distingue; pero si nos obstinamos cada cual en que se adopte una receta determinada, (y van tomando cada día más vuelo las extravagancias y las vulgaridades), se llegará a constituir una situación tal de flaqueza, que en el interior producirá sonrojo a los buenos españoles, y en el exterior podría avivar el apetito de los que no se sacian, por lo visto, con ninguna conquista.

El Correo.

ECOS POLITICOS

Sobre la conversión del exterior en interior, el pago del cupón, las consecuencias del affidavit, el porvenir de las Cubas y las pignoraiciones de Cuba y Filipinas, trae interesantes trabajos el último número de la revista El Economista, el cual publica también otros varios estudios financieros de actualidad.

La Asociación de vicultores de Francia no se da por satisfecha con el proyecto de ley sobre importación de vinos depositado por el ministro de Comercio en la Cámara. Dicha asociación pretende que se limite a once grados la base de la tributación de los vinos que sean importados en Francia.

Creo que el límite de doce grados favorecerá la introducción de vinos encabezados con alcohol.

En Alicante, un mes... 1.75 pts.
Un trimestre... 5
Fuera de la capital, trimestre... 5.75
Extranjero, trimestre... 10
Número suelto... 0.10
Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3764

Dice un periódico local que las conclusiones votadas en Zaragoza por los delegados de las Cámaras de Comercio, reunidas hasta ayer en Asamblea magna, serán presentadas al gobierno, el cual no hará caso de ellas.

Y en qué funda nuestro colega que las va a desdeñar?

Si merecen su aprobación por haberlas inspirado un fin altamente patriótico, tenga la seguridad que las Cortes harán suyas las conclusiones presentadas por dichos delegados.

Lo que no aceptarán ni el gobierno ni las Cortes serán todas aquellas propuestas que resulten para la regeneración del país radicales y exageradas, pues no habrá partido político del actual régimen que las haga suyas.

De eso tenemos completa seguridad.

Continúa dando juego a los comentarios de la opinión el asunto de Denia que se ha titulado el Panamá. El Radical, de Javea, la emprende ahora contra algunos Ayuntamientos de la Marina, de los que supone con más pasión política que justicia, que se hallan comprometidos en chanchullos de igual índole que los denunciados en Denia. Hay quien afirma que si algo de esto existe, pertenece a otras situaciones políticas y no a la actual.

Somos partidarios de que se aclare todo y que se haga estricta justicia, pues los detentadores de la fortuna pública no deben pertenecer a ningún partido político, si es hora ya que se sanee todo lo que aparece en el país tocado por la pudre.

INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

El futuro régimen de Cuba y Filipinas

Mientras nuestros delegados en París defendían con incontestables argumentos que lo pactado en el Protocolo en modo alguno comprometía la soberanía de España en Filipinas, los periódicos americanos e ingleses, dando por sentado que, en una u otra forma, España tendría que ceder dicho archipiélago a los Estados Unidos, se ocupan desde hace días en averiguar en qué forma piensa la República americana gobernar las que fueron nuestras colonias.

El régimen arancelario fué naturalmente lo que ante todo preocupó a los buenos amigos de los americanos, y en poco estuvo que el resultado de las primeras investigaciones de sus corresponsales, pusieran en peligro la perfecta armonía en que, para que todo nos fuera adverso, aparecen unidos Inglaterra y los Estados Unidos desde el principio de la guerra.

Consideraba Inglaterra que la política de libertad comercial por ella prometida y aconsejada en China, a que gráficamente se ha dado

LINEA GUIXOT Y COMPANIA
Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarlé y Rouen.
Salidas quincenales. - Transportes combinados por el interior de Francia. - Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.
Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.
SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA
El vapor «Luis Pinzon»
Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.
ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE VICENTE BOTELLA
Alicante, 19, Alicante

el nombre de open door ó puerta abierta, sería desde luego aplicada por los Estados Unidos á sus nuevas colonias; cuando unas declaraciones atribuidas al secretario de Estado americano Mr. Hay, vinieron á echar por tierra en gran parte las ilusiones de los exportadores ingleses que conceptuaban como seguro un nuevo y vasto mercado para su excesiva producción.

Mr. Hay, en efecto, según las palabras que se le atribuyen, se había apresurado á manifestar que los Estados Unidos pensaban aplicar el arancel archi-protectorista vigente á las Filipinas; pero que no habría derechos diferenciales ni privilegio alguno para la Unión americana, cuyas mercancías pagarían á su entrada en el archipiélago los mismos derechos que las procedentes de cualquier otra nación.

No obstante los esfuerzos del Times, que dedicó un artículo á las esplicaciones de monsieur Hay, tratando de demostrar que la protección es lo mismo que el libre cambio, y que la política arancelaria de puerta cerrada era lo mismo que la de puerta franca, con tal de regir igualmente para todos; no hay que decir que, á pesar de tales esfuerzos, no faltaron contentos que claramente indicaran que mal empezaba á corresponder el primo Jonathan al apoyo y amistad que en momentos de prueba le había manifestado John Bull.

Las declaraciones atribuidas á Mr. Hay implicaban una grave infracción de la Constitución americana, que no permite el establecimiento de aduanas interiores; y aun también á esto se trató de dar explicación diciendo que las Filipinas no serían anexionadas, sino sometidas á un protectorado, ahora resulta que Mr. Hay niega haber hecho las declaraciones que habían dado lugar á tan vivos comentarios.

La indicación, sin embargo, ha sido entendida, y no es seguramente en ventajas arancelarias donde espera Inglaterra tocar los resultados de su apoyo á la República americana.

Al responsable del Daily Telegraph afirma haber oído á un ministro que durante un año por lo menos, las nuevas posesiones americanas subsistirán bajo el regimen provisional de la ocupación militar, que no hace necesaria ninguna medida legislativa ni ninguna modificación en el arancel de la Unión.

En Filipinas se establece únicamente un arancel especial destinado á procurar recursos fiscales á su administración, y lo mismo podrá hacerse con Cuba y Puerto-Rico. Los Estados Unidos pagarán como las demás naciones los derechos de importación, que no tendrán carácter protector ni diferencial, sino meramente fiscal. Y pasado el año de prueba, se verá lo que conviene hacer, admitiendo incluso la probabilidad de deshacerse por venta ó permuta de Filipinas, si en vez de un beneficio resultaran una carga para los Estados Unidos.

La única hipótesis que Mac-Kinley no admite, según acaba de manifestar á una comisión de la Liga anti-imperialista de Boston, es la de que Filipinas vuelva á poder de España.

Esta declaración será quizá inspirada por el fariseico humanitarismo que ha servido de pretexto á la guerra, y en cuyo nombre se fusila en Puerto-Rico y comete la soldadesca toda suerte de tropelías.

UNA AVENTURA MÁS

Como dato de psicología política, merece ser notada la nerviosa impaciencia con que periódicos varios y muchos individuos pertenecientes á distintas clases de la sociedad, y casi ninguno de ellos á las clases que tienen alguna experiencia en la gobernación del Estado y en la discusión y estudio de sus altos intereses, piden que se concluya cuanto antes lo que aún queda por hacer en la triste misión de la paz, y que inmediata y urgentemente se proceda á cambiar los rumbos, no tan sólo de la política, sino de la vida entera de la nación, como si ésta pudiese de súbito hacer lo que hace cualquier individuo cuando se muda de casa, de ropa ó de empleo.

Ciertamente que, examinando con atención ese dato y analizando esa impaciencia, no ha lugar á concebir grandes y halagadoras esperanzas respecto de lo que pudiera ser y producir la intervención de esos elementos no políticos en la dirección y manejo de los negocios públicos, pues bien poco puede confiarse en los beneficios que reportaría la acción de quienes creen posibles cambios trascendentales y repentinos al mismo tiempo en todo cuanto constituye el fondo del vivir nacional, y no solamente los creen posibles, sino que los juzgan útiles y salvadores.

Medrados estaríamos si á estas fechas tuviéramos fe en la eficacia de lo inesperado y repentino, y creyéramos en los golpes de audacia y de habilidad fantasmagórica hoy, precisamente cuando experiencia bien triste para nosotros acaba de probarnos que la mitad de la fuerza está en la previsión, en el cálculo frío y en la preparación luenga y meditada.

Verdad es que hay momentos, y aun períodos, en que es necesario y conveniente excitar las impaciencias y determinar las pasiones en uno ó en otro sentido; y en este arte han mostrado ser maestros nuestros enemigos los yanquis. Pero no es menos cierto que han abierto la válvula de las impaciencias y el registro de las pasiones desenfrenadas cuando contaban con la evidencia de una superioridad abrumadora, cuando estaban matemáticamente seguros de triunfar y cuando, aun no bastándoles ni tranquilizando y acallando su temor esta seguridad íntima, han recurrido para confirmarla y reforzarla á sus amigos los ingleses, que jamás dieron paso en falso ni se metieron en aventuras dudosas.

En esta impaciencia por volverlo todo cabeza abajo en un dos por tres, vemos nosotros un nuevo retoño del espíritu quijotesco, al cual creíamos enterrado, y que resucita por donde menos pudiera pensarse, como la insania del hidalgo manchego resucitaba después de cada movimiento de costillas, como si nada le acabase de pasar.

Esa renovación, regeneración, ó como quiera llamársela, realizada en pocos momentos, á boca de jarro, como se dice vulgarmente, no es, en el fondo, otra cosa que el comienzo de una aventura más, como la de los batanes, es decir, como la de las Carolinas, ó como la de los yanquises; es decir, como la de la guerra con los yanquis.

No queremos meternos ahora en funciones belicosas; porque para ello no estamos; pero tratamos de emprender la grande obra de desencantar á Dulcinea, haciéndolo á escape, de

prisa y corriendo, é intentando que Sancho se le, en el más breve plazo posible, el necesario número de azotes para lograr ese fin. Y no contamos, ó no cuentan los que tal quieren, como no contaba tampoco el hidalgo manchego, con que los azotes, por expresa y natural condición del desencanto, han de ser dados por propio impulso y espontánea voluntad de quien dárselos debe, y muy paso á paso, porque tales impulsos y voluntades rara vez se presentan; ni piensan esos impacientes que es inútil importunar con ruegos ni con amenazas al desencantador escudero, en cuyos cálculos no entra el mortificarse tan sin medida.

Si D. Quijote, en vez de emplear ruegos y amenazas, hubiera tenido paciencia para inculcar sentimientos generosos é ideas nobles y elevadas al pobre Sancho, éste muy luego se hubiera dado los azotes de que el desencanto pendía; pero demandádoselo sin tregua y exigiéndoselo á tenazón, Dulcinea siguió encantada largo tiempo.

No hay, no puede haber recursos mágicos, ni artes ocultas, ni sabios Muñatonés, ni Alquifes, ni Urgandas que, de la noche á la mañana, saquen al país del lamentable estado á que le han traído su mala suerte, sus continuadas desdichas y el desierto de unos y de otros; ni sirven aventuras nuevas para remediar viejas desventuras.

Si queremos emprender el camino de las mutaciones maravillosas, propias de una comedia de magia, no adelantaremos un paso.

La hora de las impaciencias pasó; comience la de la paciencia, que no es resignación pasiva, sino trabajo útil, constante y fecundo.

SIMPATIAS HACIA ESPAÑA

En la Germania, de Berlín, fecha 22 del actual, leemos lo siguiente:

«Las negociaciones de paz hispano-americanas han llegado á un punto que sería de desear una intervención de las potencias en favor de España y, en interés del derecho, y de la humanidad. Semejante intervención gozaría, sin duda alguna, de simpatías generales. Exceptuando á Inglaterra, que parece tener en ello un interés material, en todos los Estados europeos manifiesta la prensa la opinión de que se ponga freno á las desmedidas exigencias de los soberbios vencedores. No se recordará nunca bastante que esta guerra, la más injusta de todas las guerras, empezó con el pretexto de libertar á Cuba. Que esa liberación no era más que una máscara hipócrita, ya lo ha visto el mundo. Cuba y Puerto Rico han sido objeto del espíritu conquistador americano.

Era de prever que, dada la superioridad de la América del Norte, sucumbiría España. Al aceptar ésta el combate á que se la obligó, ha demostrado más heroísmo que sus contrarios, que han transmitido al mundo sus victorias con el brillante reclamo que les es característico.

Bien puede decirse que España ha demostrado durante la guerra una dignidad y una caballerosidad que le han ganado las simpatías del mundo entero.

Ahora, en las negociaciones de paz, América se quita la máscara y deja ver por completo su faz, la cara del conquistador insaciable, que no entiende de compasión con el vencido.

No tiene consideración para comprender que es imposible repatriar de Cuba tantas tropas españolas en tan corto espacio de tiempo; no se contenta con la renuncia de España á Cuba y Puerto Rico, sino que quiere todas las Filipinas y amenaza con empezar de nuevo la guerra en las mismas costas de España.

Hasta qué punto es necesaria la intervención de Europa cuando los Estados Unidos se apoderen de las Filipinas y extiendan su esfera de acción, es punto que no discutiremos ahora, así como que consecuencias traería la guerra en suelo europeo.

Un bombardeo de las costas de España atraería la compasión de Europa.

En momentos en que se habla de desarme europeo, no se comprende que América someta á un pueblo europeo á esas violencias.

Más á propósito que en los asuntos de Creta, es aquí una intervención necesaria, no para defender á España, sino para demostrar para siempre á Norte América que debe poner un límite á su política conquistadora.»

ATENEO ESTUDIOS SUPERIORES

Sr. Martín Arrúe

En la lección de viernes continuó el señor Martín Arrúe el estudio de la guerra de 1866, haciendo la descripción del teatro de operaciones en Italia sobre un croquis, perfectamente dibujado á tres colores por el comandante general Atienza, analizando la importancia estratégica de las líneas de operaciones, ciudades y plazas fuertes más importantes.

Encomió la posición ocupada por los austriacos, que estaba determinada por los ríos Mincio y Adige, excelentes líneas defensivas y bases inmejorables para una campaña ofensiva, fortalecidas por las plazas de Perchiera y Mantua, sobre el Mincio, y por Verona y Legnago, en el Adige.

Este famoso cuadrilátero venía á constituir un verdadero campo atrincherado, en el que estaba el ejército austriaco á cubierto de todo movimiento envolvente, por el Norte lo impedían el lago de Garda y las ásperas estribaciones de las montañas del Tirol, fortalecidas con reductos y baterías permanentes; y por el Sur, los pantanos y lagunas que hay entre las plazas de Legnago y Mantua y el río Pó.

Enumeró y analizó el Sr. Martín Arrúe las obras de defensa antiguas y modernas de estas cuatro plazas, y aquilató y demostró la importancia estratégica de cada una de ellas y de las nuevas obras de fortificación con que se aumentó el alcance de su acción ofensiva y las condiciones de la frontera austriaca en Italia.

Probó con razones técnicas que si el cuadrilátero no podía atacarse de frente con probabilidades de éxito, podía ser amenazado de revés, aprovechando el ejército invasor la vía férrea y la carretera que va de Bolonia por Ferrara á Padua.

La erudita y profunda conferencia del señor Martín Arrúe fué escuchada con delectación por numerosa é ilustrada concurrencia.

Maestro Pedrell

De cinco á seis continuó el Maestro Pedrell sus lecciones en la cátedra grande. Como preparación al estudio de la persona-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Andrés.
Santo de mañana.—San Eloy.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Pestones

Para Aguas, Muchamtel, Santagola y Villafranca, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

idad del gran maestro sevillano Cristóbal de Morales, nacido durante la última decena del siglo XV, trató el conferenciante de la enseñanza musical durante los siglos medios, de las impresiones de estética de la música que se hallan en el *Poema de Alexandre* y en las obras de Gonzalo de Berceo, de las indagaciones organográficas que aparecen en las *Etimologías* de San Isidoro y en las poesías del archipreste de Hita, del movimiento de capillas reales y cortesanas y, por último, de la influencia negativa de los neerlandeses que trajo consigo Felipe el Hermoso, que a su llegada a España hallaron escuelas públicas de música, tales como la de Pedro Fernández de Castillejo, maestro del insigne Morales.

Toda la segunda parte de la lección fué dedicada al precursor de Palestrina en la sextina de Roma, al examen de sus magnas obras y del principio estético, el expresivismo que las informó.

La lección vióse, como las anteriores, concurrida por selecto y atento auditorio.

Señor Becerro de Bengoa

La conferencia arqueológica dada el sábado por el Sr. Becerro versó sobre el interesante tema *Valladolid*, describiendo en ella el Sr. Becerro de Bengoa las construcciones monumentales erigidas en aquella población mientras fué villa en el período de los condes, en el de los reyes y en el de la corte de Carlos I y de Felipe II.

Se ocupó del primitivo desarrollo del pueblo, de la iglesia románica ojival, de la Antigua, de San Martín y de su barrio, de la Judería y de la época de doña María de Molina, de los conventos de San Francisco y de San Pablo, del monasterio de San Benito (viejo y nuevo), de la iglesia de San Miguel y de varios conventos extramuros.

Tratando de lleno del período glorioso de las artes de Valladolid en los siglos XV y XVI, hizo la descripción de San Pablo; del colegio de San Gregorio; de la casa del sabio conde de Gondomar; de las maravillas artísticas debidas al cincel de Berruguete, Juan de Juni, Tordeillas, Jordán, Gregorio Hernández y Carpintero; y recordó los hermosos vertigios que dejó el arte en la Magdalena, en las Huelgas, en la casa del marqués de Velarde, en las angustias y en el colegio de Santa Cruz.

Se ocupó de las tendencias del arte nuevo de Herrera en su Catedral y en otras construcciones, y trazó un bosquejo comparativo del Valladolid gótico y del renacimiento en el Valladolid actual.

La conferencia próxima versará sobre Medina del Campo, Tordesillas, Aniago, Fuensaldaña, Wamba y Gérticos. La concurrencia que asistió a las conferencias del Sr. Becerro de Bengoa se vió muy aumentada con la presencia de numerosos vallisoletanos, que escucharon con natural satisfacción el recuerdo de los méritos y glorias artísticas de la cuna de Zorrilla, de Antolínez, del Pinciano, de Felipe II y del doctor Cazalla.

C.

HONORARIOS INDEBIDOS

El fiscal del Tribunal Supremo ha dado una nueva circular, que ha insertado la *Gaceta*, y que reproducimos íntegra por la importancia que encierra:

«Ha llegado a esta fiscalía la noticia de que algunos representantes del ministerio fiscal cerca de los jueces de primera instancia, ya como fiscales municipales, ya como letrados, con delegación expresa del respectivo fiscal de la Audiencia del territorio, anotan honorarios al pie de sus dictámenes y los cobra la Hacienda, en tanto que otros hacen suyos los honorarios anotados, con el beneplácito de los jueces.

Importando mucho que no prevalezcan prácticas contrarias al recto y natural sentido de las disposiciones vigentes y a la índole de las funciones fiscales, uno de mis ilustrados antecesores autorizó la circular de 29 de Abril de 1893, publicada en la Memoria del mismo año (pág. 100), encargando a los fiscales recordasen a los municipales de su distrito que no deben percibir derecho ni honorario alguno por actos en que con el referido carácter intervengan en los juzgados de primera instancia, y previniéndoles que procedieran con la mayor severidad a exigir la responsabilidad correspondiente a quienes excediesen su derecho.

Haciendo de todo punto más las atinadas razones en que la aludida circular se funda, encargo a V. S. instruya expediente, en el que

recibirá informe de los delegados de esa fiscalía en las cabezas de partido, de los jueces, de la delegación de Hacienda en las provincias y decanos de los colegios de abogados y de procuradores y escribanos, para averiguar con certeza lo que ocurra en el asunto y aplicar al funcionario infractor de sus deberes el correctivo que corresponda, informando desde luego V. S., con expresión de fechas, lo que hubiese hecho para cumplir dicha circular.—Madrid 25 de Noviembre de 1898.—Felipe Sánchez Román.—Señor fiscal de la Audiencia de...»

ALBUM DE ALICANTE

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de los señores don José Martínez Oriola, director de la Escuela Normal de Maestros y teniente de alcalde, y D. Amando Alberola, y en nombre del Ayuntamiento de dicha ciudad han entregado a nuestro director y a nuestro compañero Mestre Martínez, los elegantísimos albums que la ilustre corporación les dedica como cariñoso recuerdo de los servicios que *La Correspondencia de España* ha prestado a Alicante, según dice la dedicatoria, con motivo de los trenes de recreo y expediciones veraniegas de baños.

Los albums son magníficos; se componen de colecciones de vistas de Alicante, admirablemente hechas y regaladas por el excelente fotógrafo del Ayuntamiento D. Manuel Cantos, y de hojas de hermosa cartulina, conteniendo las firmas de todos los individuos de la corporación popular; encuadrado todo en rica piel de Rusia.

El escudo de Alicante en oro y plata, las aplicaciones de dichos metales en los extremos de los albums, las inscripciones, el broche en forma de botijo con que se cierra el album, y el dibujo del tren que lo adorna, son debidos al platero D. Federico Américo.

Las inscripciones manuscritas son obras del bien reputado calígrafo D. José Alberola.

Mucho agradecemos al Ayuntamiento de Alicante el delicado obsequio, que es bellísimo y está admirablemente realizado. Con él, y sobre todo con el valor moral que entraña, quedan premiados con exceso los modestos servicios que hayamos podido prestar a la ciudad de Alicante, si es que hemos tenido tal acierto y fortuna.

La Correspondencia de España.

EGOS LOCALES

El cariñoso afecto que profesamos a nuestro amigo el joven e ilustrado catedrático D. José Soler y López nos hace felicitarle y felicitarlos por su nombramiento para ocupar la cátedra de Reconocimiento de productos, en esta Escuela de Comercio.

Han contraído en Madrid el indisoluble lazo del matrimonio, la bellísima señorita doña María Josefa de Ibarrola, con el distinguido joven D. Máximo Cánovas del Castillo y Varona.

Han sido padrinos la madre de la contrayente y el hermano del novio D. José Cánovas del Castillo.

Y testigos, por la señorita Ibarrola, su tío el diputado a Cortes, distinguido periodista y ex-director de *La Iberia* D. Juan Ortega Gironés y D. Mariano Balboa, y por el señor Cánovas, el exdiputado a Cortes D. Segundo Varona y el general Foses.

Ha marchado a Valencia a ultimar algunos detalles para la venida a esta capital de la compañía que dirige D. Manuel Llorens, el empresario del teatro Principal D. Juan Pérez.

Se encuentran en esta capital los distinguidos políticos de Alcoy D. José Atienza y D. Juan Pastor Muntó.

Esta noche se celebrará en el teatro circo la primera función de moda por la notable compañía gimnástica, acrobática y ecuestre que dirige Mr. Borza, en la que harán su debut cuatro notables artistas.

Deben ustedes comprar el semanario *Instanciancas*, en el número 124.

Es el mejor y más barato de todos los periódicos ilustrados.

Precio, 10 céntimos.

De las informaciones gráficas más completas y notables del asunto Dreyfus, indudablemente es la mejor la publicada y hecha única y exclusivamente para *La Ilustración Española*

y Americana, que para ello ha tenido que vencer obstáculos casi insuperables. Publica además nuestro querido colega en su último número, magníficos grabados de los asuntos de actualidad más salientes, y dedica también no escaso espacio a excelentes grabados artísticos y notables trabajos literarios.

A las madres

Siendo la Emulsión Marfil al Guayacol, según opinión de muchas eminencias médicas de España, el tónico más poderoso para los niños y las personas débiles, lo recomendamos a las madres como medio de combatir el escrofulismo y el raquitismo que tantas víctimas causa en la infancia.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

El agua purgante natural Rubinat (del doctor Llorach) cuyo elogio hizo en la academia de Ciencias de París el célebre Bouchardat y analizó Mr. Jules Lafort, es superior a todos los purgantes naturales de más fama. Véanse los siguientes datos comparativos:

	Residuo anhidro por litro.	Sulfato de sosa y sulfato magnésico.
Friedrichs hall	25,05 gs.	11,20 gramos.
Pullna	33,14 »	24,24 »
Hunjady Janos	48,50 »	44,90 »
Rakosky	52,52 »	45,85 »
RUBINAT	103,81 »	99,53 »

En vista de estos datos el Gobierno francés autorizó excepcionalmente su introducción y venta en Francia.

RESTAURACION DE LAS FUERZAS DESPUÉS DE UNA ENFERMEDAD

Después de una enfermedad, cuando el cuerpo se encuentra débil y demacrado, no hay otro remedio que de carnes y fuerza con tanta rapidez, como la Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Este período de prueba después de una enfermedad, es casi tan peligroso como el mismo mal, porque cuando el cuerpo se ha debilitado por la dolencia, se encuentra en una condición que se presta a complicaciones de todo género, y a menos que el paciente reciba un alimento especial y nutritivo, destinado a reforzarlo, la convalecencia generalmente se hace lenta.



Después de la gripe, por ejemplo, el cuerpo está tan debilitado que, invariablemente, sobrevienen complicaciones si el paciente se descuida ó se arriesga en demasía. La forma más común después de la influenza ó la gripe, resulta ser una afección en los riñones, y la única manera de evitar este y otros males, es tomar la Emulsión Scott para enriquecer la sangre y nutrir el sistema hasta lograr su condición normal.

El bien reputado Dr. D. José Poch Gari, de Barcelona, al dar su dictamen sobre la Emulsión Scott, menciona el particular de tomar este remedio como un tónico y reconstituyente después de enfermedades extenuantes.

Suplicamos a usted se digne leer esta carta, que le convencerá, y dice así:

CERTIFICO: Que la renombrada y excelente Emulsión Scott es de ventajosos resultados en todas las convalecencias y en aquellas enfermedades que están constituidas por debilidad general. Es además provechosa, en grado sumo, en las discrasias, tales como el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, etc., etc.

Y para que conste, libro la presente en Barcelona a 6 de Mayo de 1897. Dr. J. Poch Gari. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	39'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	53'05
Id. Exterior.	57'85
Amortizable.	64'90
Cubas 1886.	50'00
Id. 1890.	40'25
Banco de España.	389'60
Tabacos.	221'00
Obligaciones Tesoro.	101'15
Idem Aduanas.	80'00

HOTEL IBORRA (ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y confort.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado a sus numerosos parroquianos y público en general una fonda

que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

GRAN SASTRERIA Y PAÑERIA

M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12.-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar a su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos a medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés a SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12 esquina a la calle de Bailén

De interés

para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo a los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Bepaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cotte, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche, por la compañía cómica, ecuestre, acrobática y de celebridades artísticas que dirige Mr. Luis Borza. Entrada general 50 cts.—Media 25 cts.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL Madrid 29, 11 n.

El general Ríos pide fondos con urgencia.

Consejo acordado enviar Montero instrucciones conferencia mañana.

Gobierno asegura agitación carlista limitase Madrid.

Establecimiento tipográfico de V. Bote's

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Américo

Es la casa que en TEJIDOS Y PAÑERÍA más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende. Primera casa en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos; especialidad en camisería, corbatería y géneros de punto.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3

VINO NOURRY
YODOTÁNICO
A la vez depurativo y fortificante.
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO
Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
A la vez que posee un sabor muy agradable



CLIN Y COMAR, PARÍS; Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido reconstituyente con éxito
a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas,
a los niños débiles y privados de apetito,
causados por los estudios o el crecimiento.
Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el
hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS
VINO Y JARABE de DUSART
El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino o Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.
Pidanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Romero y Comp., Princesa, 5, y Padilla, 2.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copéiba, la Cubeba y las inyecciones.
Cura los fujos en 48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el DR. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1866

LATOS

ya sea catarral o de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **FLIXAR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTIFERICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

Para conservar la salud y curar las enfermedades.
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.
Base purgante, NaO,SO 10³ HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ninguna otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiscrufulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre afterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior
Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Son ventajeros en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

RUBINAT FLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz, de vientre; infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos bilitosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura); pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA MARIAS LOPEZ
MADRID — ESCORIAL
fabrica siempre las más excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos.
San Nicolás, 1